

广东扶贫进行时
走向我们的小康生活

广东省扶贫基金会特约

9·9公益日



广东省扶贫基金会

玖龙纸业捐赠上千万,帮扶南雄市三个贫困村引水、修路、提升村容村貌

百万引水 贫困村即将告别用水难 千万改造 美丽村迎来旅游大发展

@ 玖龙纸业

广东的七八月,雨水一拨接一拨,令南雄市江头镇鱼仙村贫困户邱传胜颇为头疼,因为屋边的小河水总是夹杂着泥沙,他自建的水管里按压出来的水总是浑黄,不沉淀几个小时根本用不了。如今,这样的烦恼很快将过去,因为鱼仙村的饮用水工程正在推进,自来水管已经铺到了村口,接下来就是“送水入户”。

鱼仙村的饮用水工程是玖龙纸业捐赠资金投入的项目之一,建成后鱼仙村将彻底告别用水难的历史。在南雄,玖龙纸业的捐赠资金还用于珠玑镇中站村精品街和水口镇下湖村道路硬化项目。

8月中旬,新快报记者和南雄市扶贫办工作人员一起走访了这些项目,中站村精品街项目已接近尾声,村里环境大为提升,旅游产业发展再添新亮点;下湖村的道路硬化工程已经完工,给村民生活和出行带来了实实在在的好处。



■南雄市珠玑镇中站村精品街项目已经接近尾声,村里环境大为改善,旅游产业发展再添新亮点。

江头镇鱼仙村

日供水 200 吨! 小山村将彻底告别用水难

“这么多年,每次村委开例会,没有一次不提到用水问题。”鱼仙村村支书邱华标是本地人,在村委工作已经有 14 个年头了,至今他还清晰地记得,去年底那次确定饮用水项目的会议现场,“大家一听到消息,都很激动,很高兴,都说这是村里的头等大事。”

鱼仙村周围全是山,虽然雨水丰沛,但各自然村零落分散,地势高低起伏,铺设自来水设施十分不易。

去年底,在扶贫工作的推进下,鱼仙村饮用水工程终于确定下来。项目预计总投资 177 万元,其中安排玖龙纸业捐赠资金 100 万元,将在鱼仙村建设上东坑、枫树坑、王屋、井头共 4 个水源供水片区,每天总供水量可达 200 吨,可解决鱼仙村 12 个村小组 1147 人的饮水难题。鱼仙村驻村干部李杰兵说,这个饮用水工程不仅考虑到生活用水,生产用水和生态用水也都考虑到了,可以为村里的发展打下基础。

珠玑镇中站村

千万元大手笔投入贫困村旅游产业迎发展

梅关古道是南雄的著名旅游景点,从南雄市到梅关古道,就要经过珠玑镇的中站村。扶贫以后,如今的中站村已建起了光伏、板栗园等产业,村民和村集体的收入大幅增加,去年底,全村贫困户人均收入达到两万多元。

除了以上产业,中站村还有发展旅游产业的基础。珠玑镇中站村村支书徐学广说,位于高速路边的中站村有 600 多亩连片的油菜地,每年三四月都会迎来大批游人。于是,经过规划,由玖龙纸业捐赠“6·30”资金 1000 万元,用于中站村整治提升人居环境,推进美丽乡村建设,并结合南粤古驿道打造中站村精品街。

据介绍,精品街项目于 2019 年 4 月正式动工,覆盖中站村 4 个自然村,人口约 258 户 1065 人。项目主要从村容村貌整体提升入手,如今工程已完成 90%—95%,进入收尾阶段。

精品街是特别打造的亮点,全长 0.6 公里,一头连着村委,一头连着高速路口,全部铺上柏油路,两边是统一的姜黄色外立墙,路不长,但精心

设计了几个小节点,500 多岁的古榕树下阴凉舒适;古井处设有休闲区,并已做好安全措施;村居中间的空地上设有石桌凳。连接高速路的出口处,是整修一新的村小学。

这两年,每天晚饭后和老伙计一起散步聊天成了 55 岁贫困户徐井石的新习惯。坐在自家敞亮的新屋里,徐井石热情地给我们泡茶:“以前路上都是污水,也没路灯,天一黑大家就不爱出来,现在环境好了,白天做完工后,晚上大家都喜欢出来走走,聊聊天,走到哪家就到哪家喝茶,日子有趣多了。”

村容村貌的提升,美化了村民的生活,也助力了中站村的旅游产业发展。“村里一点点变美,来旅游的人也多了起来,去年起,村里做农家乐的多起来,生意好的一年能收入 30 多万元。”徐学广认为,随着疫情的好转,旅游的人会像往年一样多起来,精品街也会成为一大景点。他指着党群服务中心左边的一栋两层小楼说,“这是以前的老村委,在扶贫工作队的帮扶下,去年翻新重修了,准备做成民宿。”

水口镇下湖村

路好了,公交车进村便民,小龙虾出村增收

“以前去学校坐车很不方便,去年路扩宽了,村里通了公交车,每天三趟,出村子方便多了。”水口镇下湖村的何菲菲今年中专毕业,8 月份时已在惠州找到工作,现在无论是放假回家还是启程去公司,她都省心好多。这条公交线路的开通对 68 岁的肖石桥妹更加意义重大,因为患有尿毒症,她一个星期要去城里医院做三次血透,以前坐摩托车一次单程就要 20 元,如今公交车只要 5 元,大大减轻了她的经济负担。

去年,经过南雄市扶贫办和广东省扶贫基金会的调研,玖龙纸业捐赠资金 80 万元用于下湖村的基础设施提升,包括修补路面 1964 平方米,修整道路两边 1500 米,还有浇灌混凝土土墙、土路,延长水沟等。

基础设施的提升不仅方便了村民的生活,也为村里的小龙虾产业发展带来更大的机遇和发展空间。因为生态好、环境好,特别是水质和土质好,去年,南雄市富农源生态农业开发有限公司选中下湖村建设小龙虾养殖基地。“去年 7 月富农公司过来考察,当时基础设施还没完成,9 月份我们就把路修好了,实施了‘三面光’,为产业发展打下了基础。”下湖村村支书何灵说。

不仅如此,为了方便小龙虾产业的经营和运输,村里在小龙虾产业基地旁修建了一条长约 500 米的产业路。何支书说,修这条路只用了 10 天,用的也是玖龙纸业捐赠的 80 万元资金。

今年四五月,水口镇下湖村格外热闹、喜庆,因为小龙虾产业基地首次开卖就卖了个满堂彩。“价格很好,平均卖到 24 块一斤;我们的小龙虾还有一个很大的优势,比湖北小龙虾早上市一个月,供不应求。”何支书算账说,租金、工资加上销售额,一年收益能达到 100 万元。

落日的余晖下,几百亩稻田像一张绿色地毯,几只白鹭偶尔从地毯缝隙中飞起落下,那是它们在觅食小龙虾。“这些白鹭是自己飞过来的,我们数过,一只白鹭一天大约要吃一斤小龙虾呢,虽然有点心疼,但也没办法,只能尽量赶一赶。”水口镇下湖村村支书何灵说,“这也说明我们村的生态越来越好。”



■南雄市水口镇下湖村的环境变好了,交通更方便了,村民竖起大拇指连连称赞。



■南雄市江头镇鱼仙村上东坑的水源供水处正在建设中,蓄水池、过滤器都已建成装好,管道也铺设好了。



■为了方便小龙虾产业的经营和运输,南雄市水口镇下湖村在小龙虾产业基地旁修建了一条长约 500 米的产业路。